

河北省“五个一”名校联盟
2023届 高三年级联考（2022.12）
语文学科
命题单位：保定市第一中学
(满分：150分，测试时间：150分钟)

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读Ⅰ（本题共5小题，17分）

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

我们都深切地感受着文艺的重要作用，正如鲁迅先生所说，“文艺是国民精神所发的火光，同时也是引导国民精神的前途的灯火”。新时代新征程上的每一个作家艺术家，都是向着天空的梦想者，为了梦想在漫长艰辛的艺术道路上跋涉。在这条道路上，那些根本的信念像星辰一样指引着我们，我把它提炼为三个至关重要的词，那就是时代、人民和创新。

体现着时代高度、描绘着时代气象的文艺作品，必定构成一个时代的“精神地图”。而要绘就这样的地图，作家艺术家们必须深刻认识我们所处的历史方位。习近平总书记《在文艺工作座谈会上的讲话》中谈到，“柳青熟知乡亲们的喜怒哀乐，中央出台一项涉及农村农民的政策，他脑子里立即就能想象出农民群众是高兴还是不高兴”。总书记的话深刻地揭示了柳青的力量所在，也是周立波和那一代的许多前辈作家的力量所在，那是一种将对时代的总体把握与广大的生活世界水乳交融地结合起来的非凡能力。这来自于他们对人民生活的熟悉和了解，同时也是因为柳青、周立波全身心地投入到党领导广大中国人民建设新社会、开辟新生活的实践探索，他们和人民心连着心，共同生活、共同前进。

人民是社会主义文艺的中心和方向。对人民的理解，也许再多的概括和论述，都不如来到天安门广场、站在人民英雄纪念碑前那一刻的领悟和感动。在人民英雄纪念碑的碑文上，铭刻着1840年以来中国人民为反对内外敌人、争取民族独立和人民自由幸福的伟大斗争和光辉历史。人民就是在这伟大斗争中凝聚起来创造历史的主体，共同的命运共同的奋斗使我们深刻地、牢不可破地团结在一起，正在新时代新征程上创造未来。习近平总书记《在文艺工作座谈会上的讲话》中指出，“人民不是抽象的符号，而是一个一个具体的人，有血有肉，有情感，有爱恨，有梦想，也有内心的冲突和挣扎”。这是对社会主义文艺的人民性的重大理论创新，这表明，为了人民、走向人民，是一个从具体到总体、从总体回到具体的辩证动态过程，在人民创造历史的总体性视野中蕴含着生活的丰富性、生动性和差异性。

人民既是文艺的源泉和目的，也是文艺的根本方法，新时代的文艺铸就高峰，就是要让文艺的声音在一个一个有血有肉的人的心灵中回响，让文艺讲述的故事既是“我们”的故事，也是“我”的故事，同时也是面向世界面向人类的中国故事。全科免费下载公众号《高中僧课堂》

大家可能都看过《只此青绿》，看过《唐宫夜宴》，还有令人惊艳的北京冬奥会、冬残奥会开幕式和闭幕式，全中国和全世界的观众怀着惊喜和感动沉浸于动人心弦的表演，我有时甚至会屏住呼吸，就像看着从心里长出的蓓蕾在眼前缓缓地开花。这样的艺术既熟悉又陌生，它是有根的，又是向着天空、向着现实生活绽放的，我们从中能够与悠久、深厚的传统亲切相认，但同时它又是新锐的、现代的，涌动着属于这个时代的活力和梦想，拓展着人们想象和感受的边界。这些被广大观众称为“国潮”的作品，就是对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，也有力地诠释了作为艺术实践的创新的丰富含义。

（摘编自《让中国精神的灯火在新时代的文艺高峰上闪亮》）

材料二：

习总书记在座谈会上强调，“文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活”。对此，阎肃有着很深的体会，他认为，文艺创作要“接地气”，就是要说百姓听得懂、喜欢听的“大实话”。为了倾听普通百姓的“心声”，阎肃无论走到哪里，都跟各行各业的人迅速打成一片，站岗的、扫地的、修脚的……都成为了他生活中的朋友。

战士们爱听阎肃的歌，曾询问他“为什么你的歌里面总有那么多我们没听过的新词？”阎肃乐了，他透露，自己的创作能够不断出“新”，除了靠知识的积累，还得熟悉生活，接地气，和老百姓心相通。“我看我们的前辈都是这样做的。没有人民群众，没有火热蓬勃的生活，自己坐在屋子里瞎编是没有用的，是编不出来的。”阎肃认为。

为了写出“接地气”的作品，阎肃也有过担忧，“我老想和时代同步。我今年85岁了，老觉得自己跟不上飞速发展的‘时代列车’，很怕突然有一天它把我给扔出去。”阎肃谈到，例如“点赞”、“吐槽”之类的网络语言，虽然一开始他不懂，但他会想去尽力“捕捉”这样新鲜的词语。为了跟上时代的步伐，阎肃常常跟年轻人交朋友，“我喜欢和年轻人交朋友，大家有彼此心的交流，心与心的共鸣，一交流，我就从他们那得到好多好多语言、思维。”阎肃高兴地说。

(摘编自“回望文艺工作座谈会一周年”系列访谈)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分) ()

- A. 文艺有着重要作用，是一个民族精神生活的体现，新时代新征程上的文艺作品应当体现人民追求美好生活梦想。
- B. 共同的命运共同的奋斗使中国人民深刻地、牢不可破地团结在一起，人民成为创造历史的主体，也是创造未来的主体。
- C. 《只此青绿》《唐宫夜宴》等文艺作品，因其动人心弦的表演，令人惊喜和感动，所以被广大观众称为“国潮”。
- D. 阎肃深刻体会到文艺创作最根本的方法是扎根人民、扎根生活，他和各行各业的人成为了朋友，倾听百姓的心声。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分) ()

- A. 作家艺术家们必须深刻认识自身所处的历史方位，才能创作出展现时代精神的文艺作品。
- B. 在人民英雄纪念碑前的领悟会让我们对人民有更深刻的理解，这胜过许多的概括和论述。
- C. 人民不是抽象符号，为了人民、走向人民，这是对社会主义文艺的人民性的重大理论创新。
- D. 柳青、周立波等老一辈作家优秀的创作精神，引领了时代，影响了一代又一代文艺工作者。

3. 下列选项，不适合作为论据来支撑材料一观点的一项是(3分) ()

- A. 迟子建的小说《烟火漫卷》以哈尔滨这座城市为主体写出了时代变迁。
- B. “凡益之道，与时偕行。”文艺创新贵在“学古不泥古、破法不悖法”。
- C. 《典籍里的中国》《国家宝藏》等文艺精品擦亮了中国历史文化名片。
- D. 戏曲栏目《戏宇宙》中一选手把中国传统的凤冠霞帔改成全白色的。

4. 新时代的文艺铸就高峰，需要哪些必备条件？请结合材料加以分析。(4分)

5. 两则材料均谈及“人民”，却各有所侧重，请简要分析。(4分)

(二) 现代文阅读Ⅱ (本题共4小题，18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

构思

铁凝

①老画家站在房中央，对着破桌面发愣。根据构思，他要钉一只 1×1.5 米的油画内框，翻遍家里的破烂，最后总算物色到这张破桌面。

②画油画要内框，就像绣花要绷子一样。每逢这时，画家总后悔自己为什么不改画国画。国画，铺张宣纸就可运笔。可每逢构思成熟，画家还是绞尽脑汁搜寻做内框的材料。

③这张方形桌面刚够画框宽度，长度从哪儿出呢？他一手拿锯，一手按桌面，掂配着。

④有人敲门，走进一个身穿薄花呢短大衣的青年。

⑤房间的窄小使青年显得格外高大，他的声音却温文尔雅。青年说明身份和来意。原来他是画家的同乡、旧友、空军某基地丁副师长的儿子。画家和师长是中学同学，后来，一个从军，一个学画，一直保持着书信往来。“文化大革命”才失掉联系。现在丁副师长要离休，准备携带家小来老画家的城市度晚年。青年是在父亲来之前特意赶来看房的。

⑥老画家非常高兴，扔掉手里的工具，招呼青年就座。青年没坐，执意请画家立刻陪他看看。老画家拍拍身上就要出门，青年从随身带来的一只样式朴素、质地考究的牛皮手提包里拿出一个麻线捆着的黄纸包放在桌上，告诉画家，那是父亲带给他的。老画家知道包里是家乡当年的新茶叶。看到茶叶，他立即想到那个憨实的小伙子。老画家有些激动，把茶叶捧进小橱。青年又从包里抽出一本文学杂志，说：“这是我送伯伯的。我从事文学创作，将来的工作单位是本市文联。这是近作，请指教。”他熟练地翻到属于他的那一页，又极随便地把它放在桌上。

⑦老画家更激动了。他抓住青年的衣袖说：“原来我们是同行。好，回来好好聊聊。”

⑧“要不要叫出租汽车？”青年问。

⑨“不必，乘公共汽车，很顺路。”

⑩青年有些失望，因为他所在单位——市美协就有汽车。凭着他美协主席的身份，出门要车当然是应分的。

⑪画家和青年还是坐上公共汽车。青年仔细打量着父亲这位旧友。他感到不论是他那双褪色的皮鞋、那条已被虫蛀的毛巾围脖，或者他那瘦小的身躯，都无法使人把他当成有身份的画家。青年设想，假如他和他素不相识，会把他猜成什么人。

⑫终点站到了，路边那幢幢乳白色的小楼才使青年打起精神。他先跳下车，径直向楼群走去。

⑬干休所的管理人员把属于他家的南三栋二号的钥匙交给他，并再三表示，房内设备还不甚齐全，有什么要求和建议尽管提出来。

⑭青年在前面走，老画家紧跟上来。青年推开门，一股清香的油漆味儿迎面扑来。客厅，卧室，纱门，钢窗，壁橱，卫生间，浴缸，厨房，贮藏室，南北阳台，前庭、后院，一切都入时。一个螺旋形楼梯从客厅通往二楼，二楼竟还有个铺着红松地板的房间，刚漆好的地板油光可鉴。按常规，这房间应属于主人，主人自然是青年的父亲。青年立刻感到这套房子带木地板的房间少了些。他想起自己拜访过的一些学者、名流，他们的书房大都镶木地板。除上架的书籍外，那些名目繁多的杂志、报刊就堆在地板上。

⑮青年大声对老画家说：“您看，这套房子的遗憾之处就在于带木地板的房间造少了。”空旷的房间里泛着他自己的回音。

⑯没人回答，青年这才发现，老画家不在身边。

⑰也许他来过又退了出去，也许他根本就没进南三栋二号。它还不如堆在楼前的木头边角料对老画家的吸引力更大。他一眼就发现了这堆边角料，那里面还有笔直的木条。两三厘米宽厚，长度绝不短于1.5米。画家奔向它们，抽出两根。一个警卫迎上来喊住他。

⑯“哎，老大爷，你怎么随便拿木头？”“这……这是两根木条，是为了一张画。”老人举着木条，脸上堆着孩子般的微笑。

⑰“木头能画画？”

⑱“不是用木头画，是做画框离不了木头。”老人在空中画着方框。“你看，才这么短。”他意识到自己的过失，又尽量想减轻些。

⑲“再短也是国家的呀。您哪个单位的？”

⑳“美协。”

㉑“证件。”

㉒老人在上衣口袋里摸索着，真摸出个小本子，可惜那是通讯录。警卫冲着老人微笑着，老人还是在遍身搜索，但终未找到一件能说明自己身份的东西。

㉓“你怎么进来的？”警卫进一步问。

㉔“陪丁副师长的儿子来看房。”警卫的话似乎一下提醒了老人，“对，他就在那儿，他能证明。”老人兴奋地指着三栋二号。

㉕站在二楼阳台上的青年早就看清院里发生的一切，但老人挥着胳膊指向三楼二栋时，他却闪回身子，躲开楼下的指点。

㉖他有必要下去作证吗？证明他以及父亲和这个偷木条的老人的关系？青年站在阳台的纱门内沉吟着。眼前的一切使他感慨万端，够他写一篇小说了。他窥见一个艺术家的灵魂。一个这样有身份的艺术家，原来灵魂竟这样猥琐。为了修一张破桌子……退一步说，就算真为了钉画框吧，靠这种手段实现自己的构思，艺术还有什么价值可言！青年在红松地板上迈着富有弹性的步子，更加感慨起来。他是为艺术感慨，为中国感慨：瑰丽的、永不陨落的文艺之星何时才能从中国大地上升起。他的构思渐渐完整了，自信回去就可以动笔。

㉗楼下的警卫和老画家在等青年出来。但他迟迟没出来。老画家只好带领警卫走进三栋二号。

㉘一楼。二楼。没人。

㉙画家主动先走出三栋二号。他觉得，已没必要到他认为不方便的那些地方去寻找了。

(有删改)

6.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)()

- A.小说写油画内框的尺寸，又写老画家“一手拿锯，一手按桌面，掂配着”，为下文老画家寻找合适的画框作铺垫。
- B.“奔”“抽”等动作描写传神地刻画出老画家的职业敏感和喜出望外，照应上文他绞尽脑汁搜寻钉画框材料的叙述。
- C.警卫与老画家的对话推动了情节发展，其中“再短也是国家的呀”等话语表现了警卫对老画家的不理解、不尊重。
- D.小说用心理描写收束全篇，含蓄地表明老画家对青年的态度，言有尽而意无穷，给读者留下更为广阔的思考空间。

7.关于文中青年躲闪，不为“偷”了木条的老画家“作证”的部分，下列说法不正确的一项是(3分)()

- A.两个反问句表达了青年不想给老画家作证，并对老画家充满鄙视的态度。
- B.青年觉得老画家灵魂“猥琐”，他“感慨万端”，体现了他对真善美的追求。
- C.青年躲起来而不愿给老画家作证的行为，凸显出了他的做人态度和风格。
- D.作品中对青年得意地构思小说的描写，意在反讽其“构思”毫无艺术价值。

8. 小说中的老画家有哪些形象特点？请简要分析。（6分）

9. 小说在讲述故事时，通篇使用对比手法，这种讲述方法有什么效果？请简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

贞观四年，诏发卒修洛阳之乾元殿以备巡狩。给事中张玄素上书谏曰：微臣窃思秦始皇之为君也，藉周室之余，因六国之盛，将~~贻~~之万叶。及其子而亡，~~由逞嗜奔欲逆天害人者也是知天下不可以力胜神祇不可以亲恃惟当弘俭约薄赋敛慎终始可以永固~~。方今承凋残之后，役疮痍之人，费亿万之功，袭百王之弊，以此言之，恐甚于炀帝远矣。”太宗谓玄素曰：“卿以我不如炀帝，何如桀、纣？”对曰：“若此殿卒兴，所谓同归于乱。”太宗叹曰：“我不思量，遂至于此。”顾谓房玄龄曰：“今玄素上表，洛阳实亦未宜修造。然以卑干尊，古来不易，~~非其忠直安能如此且众人之唯唯不如一士之谔谔可赐绢二百匹~~。”魏征叹曰：“张公遂有回天之力，可谓仁人之言，其利博哉！”

贞观八年，陕县丞皇甫德参上书忤旨，太宗以为讪谤。侍中魏征进言曰：“自古上书，率多激切。若不激切，则不能起人主之心。激切即似讪谤，惟陛下详其可否。”~~太宗令赐德帛二十段~~。

贞观十五年，遣使诣西域立叶护可汗，未还，又令人多~~赍~~金帛，历诸国市马。魏征谏曰：“今发使以立可汗为名，可汗未定立，即诣诸国市马，彼必以为意在~~市~~马，不为专立可汗。可汗得立，则不甚怀恩，不得立，则生深怨。诸蕃闻之，且不重中国。但使彼国安宁，则诸国之马，不求自至。昔汉文帝有献千里马者，曰：‘吾吉行日三十，凶行日五十，鸾舆在前，属车在后，吾独乘千里马，将安之乎？’乃偿其道里所费而返之。又光武有献千里马及宝剑者，马以驾鼓车，剑以赐骑士。今陛下凡所施为，皆邈过三王之上，奈何至此欲为孝文、光武之下乎？太宗遽令止之。

选自《贞观政要·论纳谏第五》

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）（ ）

- A. 及其子而亡，~~谅由逞嗜奔欲逆天害人者也~~ / 是知天下不可以力胜 / 神祇不可以亲恃 / 惟当弘俭 / 约薄赋敛 / 慎终始 / 可以永固 /
- B. 及其子而亡 / ~~谅由逞嗜奔欲逆天害人者也~~ / 是知天下不可以力胜神祇 / 不可以亲恃 / 惟当弘俭约 / 薄赋敛 / 慎终始 / 可以永固 /
- C. 及其子而亡 / ~~谅由逞嗜奔欲逆天害人者也~~ / 是知天下不可以力胜 / 神祇不可以亲恃 / 惟当弘俭约 / 薄赋敛 / 慎终始 / 可以永固 /
- D. 及其子而亡，~~谅由逞嗜奔欲逆天害人者也~~ / 是知天下不可以力胜 / 神祇不可以亲恃 / 惟当弘俭 / 约薄赋敛 / 慎终始 / 可以永固 /

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 巡狩，可解释为“天子出行，视察邦国州郡”；也有“狩猎”之意。本文中指前者。
- B. “将~~贻~~之万叶”的“~~贻~~”意为“赠送”，与《师说》中“作师说以~~贻~~之”的“~~贻~~”相同。
- C. 汉文帝，就是汉太宗（庙号）孝文皇帝（谥号）刘恒，也是历史上“文景之治”的“文”。
- D. 鸾舆，常用作天子代称。本文指皇帝仪仗中的旗载于车上，大驾出而先行。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 唐太宗下诏兴建乾元殿。张玄素进谏说，这样做的过错远甚于隋炀帝，甚至会有与桀、纣一样的下场，面对如此犀利的言辞，太宗不但没动怒，反而重赏了他。
- B. 张玄素敢于直言劝谏，不仅唐太宗高度赞赏，魏征也大加褒扬，他认为张玄素的进言对国家百姓带来的

好处以及所产生的积极影响不可限量。

C. 陕县丞皇甫德参上书触怒了唐太宗，太宗认为是毁谤。但魏征认为自古上书奏事，往往言辞很激切，这样才能打动人主的心。最终他说服了皇帝。

D. 针对“太宗遣使历诸国市马”一事，魏征认为之前太宗的所做所为，虽然说略胜过先前三王，但在这件事上的见识，决不能处在汉文帝、光武帝之下。

13. 把文中画线的句子译成现代汉语。(8分)

(1) 非其忠直，安能如此？且众人之唯唯，不如一士之谔谔。

(2) 遣使诣西域立叶护可汗，未还，又令人多赍金帛，历诸国市马。

14. 文中张玄素和魏征劝谏太宗的策略有何异同？请结合文本概括。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成15~16题

梅花引·荆溪阻雪

蒋捷

白鸥问我泊孤舟，是身留，是心留？心若留时，何事锁眉头？风拍小帘灯晕舞，对闲影，冷清清，忆旧游。

旧游旧游今在否？花外楼，柳下舟。梦也梦也，梦不到，寒水空流。漠漠黄云，湿透木棉裘。都道无人愁似我，今夜雪，有梅花，似我愁。

[注] 蒋捷：南宋词人，宋亡后隐居不仕。

15. 下列对这首词的理解和分析不正确的一项是(3分)()

A. 本词借拟人化的白鸥设问开篇，起笔新颖而巧妙，含蓄地揭示了题旨。

B. “风拍小帘灯晕舞”以由舟外到舟内的细节刻画，渲染了凄清寂寥的氛围。

C. 词人处境蹇厄，却以雪夜傲放的梅花自比，突出了自己坚贞高洁的品格。

D. 词的下阙回忆往昔旧游的情景，与眼前阻雪的遭际形成了鲜明的对比。

16. “都道无人愁似我”写出了词人的万千愁情。词人都有哪些愁情？请结合全词简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《陈情表》中李密向皇帝表述了自己的家庭状况。写到福分浅薄，家世衰微的两句是“_____，_____”。

(2)《登岳阳楼》中写洞庭湖广阔浩渺，气势磅礴，景色奇伟壮观的两句是“_____，_____”。

(3)“子规”别名“杜鹃鸟”，传说为蜀帝杜宇的魂魄所化。常夜鸣，声音凄切，故借以抒悲苦哀怨之情。

古诗词中借这一意象表达凄凉之意的诗句有：“_____，_____”。

三、语言文字运用(共20分)

(一) 语言文字运用1(本题共3小题，11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

那一刻我的呼吸都几乎停止了，我看了一群白色的和灰色的大鸟，不，是一群真正的仙鹤，正在笼中①。它们几乎具备了天才的舞蹈家应有的一切优势，还有内心热烈而疯狂的激情。它们在清晨的第一线阳光中从容地展开了巨大的羽翼，然后轻盈地弹跳，凌空扑转，就像踩着音乐的节拍，一步都不会乱了方寸。一只白鹤高雅地踮起足尖，将长喙伸向太阳的方向，一次又一次，总是与其它的鹤擦肩而过，然后一个华丽转身，在笼中奔跑翻腾，掀起一阵忧郁的尘雾——这是白鹤的单人舞，高傲而又孤独；而双人舞的风格则完全不同，那是热情奔放而又光焰四射的：颈项相绕、四足灵巧地此起彼落的双鹤的每一个

互相呼应的动作就像人类的拉丁舞那样配合默契；它们不停地追逐嬉戏，扇动着翅膀换位拍打，像是在拥抱与抚慰对方；那般缠绵悱恻，难舍难分；那样扑朔迷离，如影随形。鹤在舞蹈时，在天地间释放了它求偶的全部渴望与爱意，忘我忘情如痴如醉，令观者惊羡而_____②_____。当笼中所有的鹤们都一同起舞时，犹如风起云涌电闪雷鸣，一场_____③_____而壮美的集体舞开始了，整个笼子似乎都在震撼。我听见了雄浑的交响乐，还有旷野春风的呼啸；然而，眼前白鹤的狂舞却旁若无人，依旧悄然无声地进行着。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 请将文中画波浪线的部分改成几个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。(4分)

20. 文中画横线的句子使用了拟人的修辞手法，请结合材料简要分析其构成及表达效果。(4分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题，9 分)

阅读下面的文字，完成 21~22 题。

当今社会，民族传统节日赖以生存的文化语境发生了重大变化，我们对于其所面临的生存挑战需要有一个清醒的认识。

民族传统节日植根于农业社会土壤中，它是农业社会的生活节奏与农业时代伦理文化的产物，与当时人们的生存密切相关。如今，进入了工业文明与信息化的时代，人们更喜欢利用传统节日，密切与家人的关系，增进与亲友之间的感情。社会环境已经发生了质的变化，传统节日不再是人们生活紧密依赖的时间坐标，_____①_____，我们需要注意的是精神享受只是对生活的丰富却不是必需。

同时新型社会政治节日、外来节日也在不断地分散国人，特别是年轻人的注意力。(_____②_____)，传统节日要想生存发展并影响民族的未来，一方面必须正视时代变化带来的新诉求，_____③_____，对节日内涵与节俗形式进行合理的文化重组与再造，只有这样，_____④_____。在继承传统的基础上，树立新的节俗标志象征，是民族节日存续的关键。

21. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是(3分)

- A. 而且在全球化的语境及多样化的文化选择面前
- B. 因此在多样化的语境及全球化的文化选择面前
- C. 因此在全球化的语境及多样化的文化选择面前
- D. 而且在多样化的语境及全球化的文化选择面前

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 15 个字。(6分)

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60 分)

在《自在独行》这本书的尾页，贾平凹写到：“人最大的任性，就是不顾一切，坚持做自己喜欢的事，只有这样，人才可以说，我这一生不虚此行。”

作为新时代的青年，对贾平凹的这段话你有怎样的认知和思考？请就此写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意；明确文体（诗歌除外），自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于 800 字。